

永和村位于永城镇东部11公里,幅员面积4.76平方公里,受交通瓶颈制约,农业产业结构单一,农民增收困难,农村面貌改善缓慢。该村曾是全区25个建档立卡贫困村之一。2018年,村两委为了彻底改变现状,带领村民发展特色养殖、搭建电商销售平台,把大山的土货卖到城里。如今两年过去了,永和村的面貌和村民生活发生了哪些变化?记者一行进行了专访。

永城镇永和村

让美丽乡村成为网红打卡地

本报记者 马小玲 吴荣凯

李家洪

养蜜蜂初尝甜头

“连续几个大晴天,蜜蜂热得受不了,得想办法给它们降降温。”7月29日,记者在永城镇永和村看到,村民李家洪正拿着喷壶,在烈日下挨个给蜜蜂蜂箱喷洒“降温药水”。

李家洪告诉记者,他妻子生病长期住在南川的一家专科医院,父母已年老体弱,家庭经济十分困难,是村上的建档立卡贫困户。

2019年初,永和村党总支第一书记刘杰上门走访,了解到李家洪的家庭情况后,开始动员他养蜜蜂。

“我当时很不愿意,觉得自己一无技术二无资金,担心靠自己的蛮力‘伺候’不了小小的蜜蜂,还不如到镇上工地打工强。”李家洪认为,蜜蜂金贵得很,养蜜蜂是个技术活,不是闲着就能取蜜赚钱,自己文化水平低,刚开始不晓得怎么办。

在刘杰多次登门劝说下,李家洪只好答应试一试。随后,刘杰开车带他到中锋镇养蜂专业户家里参观、学习,来来回回跑了五六趟,初步掌握了养蜂知识。在亲友的支持下,落实了3000元启动资金,引进了5箱蜜蜂,希望依靠养蜜蜂增加家庭收入。

辛勤换来蜂蜜甜。经过一年多的发展,李家洪家的蜜蜂已经从当初的5箱扩大到如今的26箱,错落有致地摆放在房前屋后的干燥地面上。成群的蜜蜂不辞辛劳地在阳光下来回飞舞,把采集的蜂蜜带回“家”。

“我家住在青山湖脚下,黄沙水库库尾半山腰,周边树木茂盛,四季鲜花盛开,十分适合蜜蜂生长,采摘的花蜜也更加甘甜。”李家洪十分内行地推销他的蜂蜜:“我的大山蜂蜜按季度论价,春天鲜花蜜产量高,每斤150元;秋天的菊花蜜要少一些,价格也要高些,在村上的电商服务站每斤可以卖到180元,客户要提前预订才能买到蜂蜜。”

“通常情况下,每箱蜜蜂可以收获蜂蜜4斤多,每年有2万元左右收入。”李家洪给记者算了一笔账。养蜜蜂投入不大,还有扶贫政策的资金帮扶和补助,这让李家洪尝到了养蜂的甜头。他说:“我打算再花两年时间,把蜜蜂发展到100箱,收获更多的蜂蜜,挣更多的钱!”

电商平台 让土货走出大山

永和村地处大山深处,地形为两山夹一槽沟,是永城镇最为偏僻的村。很多以前,村民们希望全村经济发展能有出头之日,又取了个吉祥的别名:可乐坝。可是,时间一天天过去了,可乐坝就像四周巍峨耸立的群山一样,每年没有任何变化,也没有给村民带来一点儿快乐。

“可乐坝的发展机遇来于2015年12月29日,黄沙水库工程正式开工建设。”永和村党总支书记罗界告诉记者,黄沙水库工程项目总投资4亿多元,总库容1100多万立方米,是一座集集镇供水、工业生产、农田灌溉和农村人畜饮水为主的中型骨干水利工程。

“黄沙水库建设征地拆迁涉及全村5个组,征地1560亩,拆

迁房屋336户,征地农转非1130人,拆迁脱贫16户64人,工程建设为全村的发展带来了巨大机遇和变化。”罗界说。

依托村办公室整体搬迁的机会,村上新建的电商服务站紧邻黄沙水库大坝,室外院坝干净整洁,鲜花盛开,室内展示架上鸡蛋、花椒、茶叶等商品琳琅满目,热热闹闹。

“我这个月到村上卖了66个鸡蛋,收入99元,一手卖鸡蛋一手收现钱,在家门口就把鸡蛋卖了,方便得很。”贫困户张成隆接过刘杰支付的现金,十分高兴地告诉记者。

永和村电商服务站收购村民自产的农副产品,转运到区内外电商平台销售,解决了土特产销售难的问题。同时,向村民

销售油盐酱醋等日常食品,降低了村民购货的物流成本。“在区融媒体中心的支持下,对村民的农副产品进行了全媒体推广,村民喂养的土鸡、土鸭和自产的蔬菜上了‘红蚂蚁商城’的货架,把大山里的土货送进了城里的千家万户。”刘杰介绍。

贫困户王邦平也是电商服务平台的受益者之一。2018年,在帮扶责任人的努力下,王邦平开始饲养土鸡土鸭。“通过新闻+扶贫的方式,我给王邦平的鸡鸭代言,全力拓宽销售渠道。目前,王邦平成了全村远近闻名的养殖大户,每年养殖鸡鸭3000多只,王邦平与贫困彻底脱了钩。”刘杰说。

可乐坝 明天乡村游网红打卡地

据了解,经过近5年的建设施工,黄沙水库工程目前已完成坝体施工,预计年底将蓄水投入使用。环湖旅游大道已新建6公里,对库区外4公里的主干道进行了扩宽硬化,新建永和连接金桥、南桐公路2.55公里,硬化人行便道20公里,极大地改善了永和村的区位条件。

同时,加强环境整治,安装太阳能路灯60盏,新建改造3处农饮工程。走在永和村平坦的乡间道路上,路旁一片片竹林、一处处水田相互依托,小桥流水人家掩映的是田园牧歌、鸟鸣啾啾的恬淡生活,俨然就是现实版的世外桃源。

在距离村电商服务站100多米的水库垂钓基地,特困户杨伦华划着小船,在清明如镜的碧波中,仔细地清理着鱼塘的杂草。

“我在村上的鱼塘投喂青草饲料,日间照看鱼生长情况,劳动强度不大,每天能挣到50元。”杨伦华说,像他这样的村民,就近能够在生态鱼塘基地打工,每月都有固定的收入,感到非常划算。

生态鱼饲养基地是永和村的集体经济项目之一。2019年,采取村集体+公司+农户的方式,

投入20余万元,建成10多亩池塘,用山泉水饲养花鲢、鲫鱼、草鱼等,在村上的电商服务站销售,年产值可达18万元。

“目前,全村的建档立卡贫困户19户已经脱贫享受政策。下一步将利用可乐坝美丽的自然风光,以乡村旅游为重点,大力发展生态鱼养殖和带状果园项目,打造以黄沙水库河坝为中心的乡村旅游好去处,带领村民致富奔小康,让永和村变成真正的可乐坝,成为明天乡村游的网红打卡地。”刘杰表示。



▲李家洪给蜂箱“降温”。

▲杨伦华在清洁生态鱼池塘。

永城镇脱贫攻坚成绩单

住房

2019年建档立卡贫困户各类危房改造共34户(C级4户、D级30户),2020年建档立卡贫困户各类危房改造共12户(C级2户、D级10户)。

饮水

2019年投资96.86万元修建饮水工程7个,2020年投资542.74万元修建21个供水工程,全镇建档立卡贫困户饮水保障率达100%。

2019年至2020年上半年共开展贫困对象培训7次,通过非全日制公益性岗位解决建档立卡49人就业,给予贫困户交通补贴两次,镇内企业扶贫车间招聘建档立卡贫困户4人。

就业

截至6月底,全镇建档立卡贫困户小额贷款135户次,贷款金额139.6万元,获贷率48%。

信贷

2019年至2020年上半年共新修道路3公里、硬化道路14公里、入户便道9.2公里、人行便道10公里,全镇道路通达率100%、通畅率98.6%。

交通

2019年投入21.8万元清运处置8个村垃圾4361吨,投入12.8万元进行农旅环线复垦复绿96亩,投入约27万元对农户房前屋后及公共区域整治。2019年至2020年投入约73万元对院坝及公共区域、塘堰清淤等整治450处。

环境

2019年建档立卡贫困户年产生猪118头、香猪123头、黑猪181头、羊69头、家禽23437只、水产14.9亩、牛2头、水稻188.6亩、蜂蜜262桶、果树8.9亩、兔子108只。按补助标准,补助扶贫产业发展资金共618210元。2020年建档立卡贫困户发展优质水稻235.9亩、油菜4亩、蔬菜7.5亩、生猪56头、黑猪81头、羊109只、家禽12709只、水产27.7亩、蜜蜂132桶、兔子663只、牛4头,累计补助扶贫产业发展资金382320元。

产业

群众晒幸福账单

永和村村民王邦平:在帮扶责任人的鼓励和指导下,我申请拿到了5万元小额贷款发展产业,每年养殖鸡鸭在3000只以上,年净收入超过6万元,还及时领取到了产业发展补助款,完成D级危房改造并搬入新家,感谢党和政府的好政策,相信生活会越来越好。

永和村村民张成隆:我今年78岁,家里原来的房子后岩沟排水不畅,有滑坡倒塌的风险。在村干部多次登门劝说下,我家完成了D级危房改造,住上了新房,并领到了危房改造补助款。我从没想到有生之年可以圆了自己的新房梦。

永和村村民袁中桥:我是蔬菜种植大户,平时起早贪黑骑着摩托车把菜拉到场上卖,往返20里路累得很。村电商服务站“8元蔬菜包”销售模式,打包青椒、茄子、大葱上市,上午收割的菜下午就可以卖到城里,菜品新鲜,价格便宜,让我种的菜没出门就在村里被一订而空。

永和村村民罗泽荣:我在管理经营村上的生态鱼塘基地,池里的鱼喝的是山泉水,吃的是青草饲料,肉质鲜美,没有一点儿腥臭味,市场销售价格每斤12元,垂钓每斤15元,量大还有优惠,很受客户喜爱。欢迎钓鱼爱好者到美丽的永和垂钓,吃地道的豆花饭、泉水鱼。

图/记者 吴荣凯

记者手记

幸福是奋斗出来的

■ 吴荣凯

2002年11月,我在永城镇政府工作,第一次到永和村走访村民,行走在泥泞的小道上。2015年12月,我在綦江日报社工作,到永和村采访了黄沙水库开工仪式,越野车艰难地行驶在狭窄的泥结石路上。此次到永和村采访,小车行驶在平坦

的水泥路上,第一个感受就是:变化。

交通变化。从昔日偏僻闭塞村,变为公路四通八达、辐射永城、隆盛、金桥的通畅村。

产业变化。从传统水稻、玉米种植村,变为鸡鸭满坡、鱼跃池塘、

果树成林的产业村。

生态变化。从院落零乱、杂草丛生村,变为干净整洁、环境优美、宜居宜业的秀美村。

交通建设、特色养殖、电商平台、乡村旅游……透过这些方面面的发展变化,我发现村民思想的

变化,才是最大的变化。他们善于抓住有利时机,勇于接受新鲜事物,敢于跨越式发展。这一切都展示着村民们通过自己勤劳的双手,一步一步脚印地实现着对美好生活的向往,印证着幸福都是奋斗出来的道理。

从村民们充满激情的眼神里,我看到了建设美丽乡村的干劲,读出了对幸福生活的追求。我相信通过他们的努力奋斗,日子一定会越过越甜蜜。



永和村全景(航拍)